
雅礼中学 2024 届高三一模

物理参考答案

一、选择题（本题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的）

1．C  【解析】A． b 衰变的本质是原子核内的一个中子转变成一个质子与一个电子，电子从原子核中释放

出来，因此衰变中释放出电子并不能说明原子核内有电子，故 A 错误；

B．半衰期是大量统计的结果不是研究一个或几个，故 B 错误；C．半衰期与元素的物理性质和化学性质无关，

即若使放射性物质的温度升高，其半衰期将不变，故 C 正确；D．核反应方程式生成物比反应物稳定，即生成

物的比结合能大于反应物的比结合能，故 D 错误。故选 C。

2．C  【解析】根据动能定理，第一段加速过程 1 kF × x = E 第二段加速过程 22 kF × x = E - Ek 联立可得 x1 2= x

物体做初速度为零的加速运动，故通过连续相等位移的时间变短，即通过位移 x2 的时间 t2 小于通过位移 x1的

1 2 2时间 t1 ；根据冲量的定义，有 I1 = F × t I = F × t ，故 I1 2> I ，故 C 正确，ABD 错误。故选 C。
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3．C  【解析】由几何关系得，乒乓球落到球拍前瞬间的竖直分速度大小为 cos45yv v= ° 又因为 2yv gh=

解得 0.4mh = 故选 C。

4．A  【解析】A．波从C 点向 B 点传播，所以此时 B 点正竖直向下运动，A 正确；B．C 点波谷与波谷相

遇，振动加强，B 错误；C．此时 A C、 两点振动均加强， A处于波峰位置，偏离平衡位置2 ,CA 处于波谷位

置，偏离平衡位置 2A- ，竖直高度差为4A，C 错误；D．质点不随波迁移，D 错误。故选 A。

5．A  【解析】根据
2

2
GMm vm

r r
= 又 2

GMm mg
R

= 联立解得空间站运行速度
gv R
r

= 因此这段时间空间站

运动的路程为
gs Rt
r

= 故选 A。

6．D  【详解】A．滑动变阻器滑片向 a 端滑动的过程中，滑动变阻器接入电路的阻值增加，流过灯泡的电流

减小，灯泡变暗；电源内电压降低，灯泡两端的电压降低，滑动变阻器两端的电压升高，电容器与滑动变阻器

并联，加在电容器两端的电压升高，电容器继续充电，R 中有电流流过，方向竖直向上，A 错误；BD．液滴

受电场力竖直向上，电容器下极板带正电，因此液滴带正电，由于电容器两端的电压升高，内部电场强度增加，

液滴加速向上运动，电场力做正功，电势能减小，B 错误，D 正确；C．由于外电阻大于内电阻，当外电阻增

加时，电源的输出功率减小，C 错误。故选 D。

二、选择题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合

题目要求。全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分）

7．BD  【解析】A．甲图中光学镜头上的增透膜利用的是光的干涉现象，故 A 错误；B．乙图中光导纤维利

用光的全反射，内芯的折射率大于外套的折射率，故 B 正确；C．丙图中的“泊松亮斑”，是不透光的小圆盘

衍射形成的图样，故 C 错误；D．丁图是利用偏振眼镜观看立体电影，说明光是横波，故 D 正确。故选 BD。

8．ABD  【解析】ABC．由题可知，给 P 施加一沿斜面向下的推力 F，并不改变斜面对 P 的支持力大小，即

斜面对 P 的支持力大小不变，同时根据滑动摩擦力的特点可知，P 所受的摩擦力也不发生变化，对平衡时 P

的分析可知，P 所受摩擦力和支持力的合力与其重力等大反向，由牛顿第三定律可知，P 对斜面的作用力方向

竖直向下，斜面的受力没有发生变化，AB 正确，C 错误；D．给 P 施加一沿斜面向下的推力 F，物块所受合

力等于 F，根据牛顿第二定律可得
Fa
m

= ，D 正确。故选 ABD。

9．AD  【解析】A．由题意，对长直导线 MN 受力分析，受重力 mg，支持力 F，安培力 F，由左手定则可知

安培力方向水平向右，由平衡条件，顺 M 到 N 方向看，受力图如图所示，由解析图可知，将电流 I 缓慢增大

一点，由安培力公式 F BIL= ，可知安培力增大，支持力增大，q 角增大，即导线 MN 沿圆弧槽向上运动，A

正确；
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B．由 A 选项分析可知，若仅将磁感应强度大小缓慢增大，由安培力公式 F BIL= ，可知安培力增大，方向

不变，支持力增大，q 角增大，导线向上移动，可当q 角增大到一定值时，若再增大，长直导线就不会再处

于平衡状态，可知q 角不可能达到90°，只有 90q < °时，长直导线有可能受力平衡，因此导线 MN 不可能沿

圆弧槽缓慢运动到 PP¢位置，更不可能运动到 PP¢上方，B 错误；

C．若仅将磁场方向沿顺时针缓慢旋转45°过程中，安培力大小不变，方向由水平以导线为轴顺时针转动，由

水平方向转到右下方，则安培力在竖直向下方向的分力逐渐增大，若导线仍处于平衡状态，则支持力为 NF ，

会逐渐增大，因此若仅将磁场方向沿顺时针缓慢旋转45°过程中，则 NF 一直增大，C 错误；

D ． 由 A 选 项 解 析 图 可 知 ， MN 静 止 时 ， 由 平 衡 条 件 可 得 导 线 受 安 培 力 大 小 为

3tan tan 30
3

F mg mg mgq= = ° = 若仅将磁场方向沿逆时针缓慢旋转60°过程中，可知安培力的大小不变，

方向沿逆时针缓慢旋转60°，由力的平衡条件，可得导线受力的三角形定则平衡图，如图所示，由解析图可知，

当安培力 F 的方向与支持力为 N1F 的方向重直时， MO 连线与竖直方向的夹角最大，则该角的正切值为最大，

此时支持力为

2

2 2 2
N1

3 6( ) ( )
3 3

F mg F mg mg mg
æ ö

= - = - =ç ÷
è ø

，解得 m
N1

2tan D
2

F
F

q = = 正确。故选

AD。

10．BCD  【解析】从 A 点到返回 B 点的过程中，假设 B 点的速度刚好为零，则根据动能定理可得

  212 0
2 Amg AP AB mvm- + = - 解得 8m / sAv = 假设物块从 B 点全程加速到 A 点，根据动能定理可得

2 2
min

1 1
2 2Amg AB mv mvm ´ = - 解得 min 2 10m / sv = 假设物块从 B 点全程减速到 A 点，根据动能定理可得
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2 2
min

1 1
2 2Amg AB mv mvm- ´ = - 解得 min 2 22m / s 9.38m / sv = » 故选 BCD。

三、填空题（本题共 2 小题，共 16 分）

11．（1）需要  （2）1.2  1.8  （3）C

【解析】（1）该实验中，需要用沙及沙桶的总重力代替小车及遮光条所受到的合外力，根据牛顿第二定律，对

整体有  mg m M a= +

对小车及遮光条由牛顿第二定律有T Ma=

两式联立可得

1

mgT m
M

=
+

分析可知，要用沙及沙桶的总重力代替小车及遮光条所受到的合外力，则必须让沙及沙桶的总质量远小于小车

及遮光条的总质量。

（2）[1]遮光条经过光电门时的速度
3

3
3 10 m / s 1.2m / s
2.5 10

dv
t

-´
= = =

´

[2]根据速度与位移额关系可得
2 2v aL=

代入数据解得
21.8m / sa =

（3）根据图乙可知，在未挂沙和沙桶时，小车放在木板上就已经有加速度，则可知只能是小车在自身重力作

用下获得的加速度，即小车沿着气垫导轨的方向上合力不为零，因此可知，气垫导轨固定有滑轮的一侧低于另

一侧，小车在其沿着气垫导轨向下的方向上，由重力的分力提供加速度。故选 C。

12．（1）   （2）左  （3）0.5  （4）1.4  （5）5

【解析】（2）闭合开关前，应使电压表和电流表的电压和电流最小，所以应使滑片停留在最左端。

（3）设毫安表的量程为 1I ，电阻为 1R ，根据电流表的改装原理，有 1 1
A 1

I RI I
R

= + 解得 0.5ΩR =

（ 4 ） 小 灯 泡 不 亮 时 ， 电 阻 为 1
1

1

0.20V 10Ω
0.020A

UR
I

= = = 小 灯 泡 正 常 发 光 时 ， 电 阻 为

2 2
2

2 1

3.00V 13.6Ω13.6Ω 1.4
0.220A 10Ω

U RR
I R

= = » = »

（5）为较大程度地保护电路，则应串联一个保护电阻 0R ，使得滑动变阻器的滑片划到最右端时，小灯泡能正
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常发光，从表格中可知，小灯泡正常发光时电压为 3V ，电流为 0.22A ，根据欧姆定律，有

L L
L

0

U E UI
R R

-
+ =

滑

，解得 0 5.76ΩR = 。考虑到实际操作，选择 0 5ΩR = 的保护电阻即可。

四、计算题（本题共 3 小题，共 40 分。写出必要的推理过程，仅有结果不得分）

13．（1）当室内温度升高 10℃时，气缸内封闭气体发生等容变化Δ Δ 10KT t= =

由查理定律，得
Δ
Δ

p p
T T

=

其中  273 27 K 300KT = + =

解得
1Δ
30

p p=

（ 2 ） 若 室 内 温 度 保 持 27 ℃ 不 变 ， 气 缸 内 封 闭 气 体 发 生 等 温 变 化 ， 由 玻 意 耳 定 律 ， 得

 Δmgp LS p L L S
S

æ ö× = + × -ç ÷
è ø

解得Δ mgLL
pS mg

=
+

14．（1）粒子在第Ⅰ象限内做类平抛运动，设在第Ⅰ象限内运动的时间为 1t ，

则水平方向有 0 12h v t=

竖直方向有
2
1

1
2

qEh t
m

= ×

联立得
2
0

2
mvE

qh
=

（2）设粒子到达 a 点时竖直方向的速度为 yv ，则有 1yv at=

所以粒子到达 a 点时速度大小
2 2
0 02yv v v v= + =

设粒子到达 a 点时速度方向与 x 轴正方向的夹角为q ，

由几何关系得
0

tan 1yv
v

q = =

解得 45q = °

即粒子到达 a 点时速度的方向斜向右下方与 x 轴正方向成 45°角。

（3）当粒子从b 点出磁场时，磁感应强度最小，设此时粒子运动半径为 r ，根据几何关系可知速度偏转角为

90°，则 2r R=

根据洛伦兹力提供向心力有
2vqvB m

r
=
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解得 B 的最小值 0mvB
qR

=

对应粒子在磁场中的径迹与 ab 所围成的面积
2 2 21 1 1

4 2 2
S r r Rpp æ ö= ´ - ´ = -ç ÷

è ø

15．（1）A 从地面到 C 左端的过程中受重力和电场力作用做抛体运动

竖直方向有 0 1 10 1.5sv gt t= - =、

水平方向，设 A 刚到 C 板左端的速度为 1v ，则有 1 10v a t=

牛顿第二定律有
2

1 0 0 2m / sqE m a a= =、

联立以上各式可得 1 3m / sv =

（2） A物滑上C 后，对A 由牛顿第二定律有 1A Am g qE m am - =

代入数据得
2

1 2m / sa =

方向水平向左

假设 B C、 不发生相对滑动，对 B C、 整体由牛顿第二定律有   2BAm g m M am = +

代入数据得
2

2
4 m / s
3

a =

方向水平向右

因 2a gm< ，故假设成立，B、C 一起向右加速滑行

假设 B、C 一直以此加速度滑行 2x 碰到档板，设 C 与档板碰前瞬间的速度为 2v

由运动学公式有
2

2 2 2 22 0.8m / sv a x v= =、

设此过程时间为 2t ，则 2
2

2

0.6svt
a

= =

A 滑上 C 板后，经时间 2t ，速度减为 3 1 1 2 1.8m / sv v a t= - =

因 3 2v v> ，故假设成立，C 与档板第一次碰撞前瞬间的速度为 2 0.8m / sv =

（3）C 与档板碰后，C 向左减速，B 向右减速

对 B 由牛顿第二定律有
2

3 3 4m / sB Bm g m a am = =、

方向水平向左

对 C 由牛顿第二定律有   2
4 4 4m / sA Bm m g Ma am + = =、
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方向水平向右

因 B、C 此过程的初速度大小和加速度大小均相等，故经时间 3t 速度同时减小到零

2
3

3

0.2svt
a

= =

对 A，电场反向后 5A Am g qE m am + =

代入数据得
2

5 6m / sa =

方向水平向左

经时间 3t ，A 的速度减为 4 3 5 3 0.6m / sv v a t= - =

在 2t 时间内，A 对地位移为  A1 1 3 2
1 1.44m
2

x v v t= + =

在 3t 时间内，A 对地位移为  A2 3 4 3
1 0.24m
2

x v v t= + =

在 2 3t t+ 时间内，B 对地位移为  B 2 2 3
1 0.32m
2

x v t t= + =

因 A1 A2 B 1x x x x+ = +

故在 B 速度减为零的时候，A、B 刚好相遇；此时 A 具有向右的速度，故 A、B 能发生碰撞。因此时电场消失，

故之后整个系统动量守恒

对 A、B、C 系统，由动量守恒定律有  A 4 A Bm v m m M v= + + 共

代入数据解得 0.15m / sv =共
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